

# 姐姐准备结婚,发现已与妹夫办证 盐池检察撤销“张冠李戴”17年婚姻

本报记者 何巧云 通讯员 陈景瑞

就因为这个张冠李戴的婚姻,我及相关部门不知道沟通过多少次,甚至打起了有生以来第一次行政官司,能跑的地方都跑了,可问题还是没有得到解决。近日,小刘向盐池县人民检察院办案检察官倾诉自己的烦恼。随着检察官的深入调查,该起“张冠李戴”17年的婚姻谜团逐渐清晰起来。

## 姐姐被妹妹“冒名”结婚

2007年,盐池县青年小刘与小马举办了婚礼。因当时小马未满18周岁,小马便冒用了姐姐的身份证件办理了结婚登记。几年后,小马成年了,小刘又与小马办理了结婚登记手续。当时婚姻登记系统未实现联网,婚姻登记人员无法发现这种冒用他人身份证件办理

## 青铜峡市检察院 查漏补缺护企发展

本报讯(通讯员 马妍妍 马妍妍)近日,青铜峡市人民检察院采取公开宣告送达方式,向国家能源宁夏大坝发电有限责任公司送达检察建议书,并开展座谈。

该院在办理一起危险驾驶案中发现该公司2名员工在共同聚餐饮酒后驾驶机动车被执勤民警分别查获。经调查,发现该企业存在管理制度不完善、对员工监督不到位、缺乏安全管理教育和法治教育等漏洞,建议企业从完善管理制度、开展警示教育、强化日常监督、加强法治教育培训等方面入手,树立模范遵守法律法规的企业理念,营造崇法守信的企业氛围。企业负责人收到检察建议书后,表示将认真落实检察机关提出的建议,查漏补缺,健全监督管理机制,强化员工法治意识,切实提升企业治理水平。

同时,检察官进企业发放宣传手册和“检察护企”联系卡,问需于企,详细解答企业在生产经营过程中遇到的法律问题,认真听取企业的意见、建议及需求。

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道

本报讯(记者 张建兴)今年以来,平罗县公安局扎实开展夏季治安打击整治行动,以禁毒“清源断流—2024”行动为抓手,以更高标准、更严要求、更实举措、更大力度推进“打、防、管、控、建”,最大限度消除风险隐患,挤压毒品违法犯罪空间,全力提升禁毒工作整体成效,持续净化辖区治安环境,不断推进禁毒示范城市创建工作。

始终坚持对毒品违法犯罪“零容忍”“出重拳”,持续发起凌厉攻势。加大对涉毒高危人员排摸,深化毛发检测和污水监测结果运用,采取毒品污水

### 做实做细“检护民生”

## 大武口区检察院

### “不起诉+N”办结交通肇事案

本报讯(通讯员 贾明瑞)近日,大武口区检察院以“不起诉+N”的方式办结了一起交通肇事案。

该交通事故案移送审查起诉后,承办检察官发现犯罪嫌疑人在案发后积极救治被害人,有赔偿意愿,但未与被害人亲属协商赔偿事宜。针对这一情况,承办检察官积极联系双方当事人,与当事人多次沟通,一方面深入了解犯罪嫌疑人的经济能力及赔偿能力,积极释法说理,讲解司法政策;一方面向被害人详细讲解人身损害赔偿的标准及依据,说明刑事和解与提起刑事附带民事诉讼的差

## 惠农区检察院

### 用检察力度守护民生温度

本报讯(通讯员 赵毛毛 王月)近日,惠农区检察院组织干警在惠农区文景广场开展“以‘检察蓝’守护民生 筑牢质量安全防线”主题法治宣传活动。

活动现场,检察干警通过发放宣传册、设立咨询台、以案说法等方式,向群众解读生产、销售伪劣产品罪,非法经营

### 政法在干 平安有我

结婚证的情形,因此,小刘有了2本结婚证。直到小马的姐姐要结婚时,被婚姻登记处工作人员告知其已与小刘办理过结婚登记,不能再次登记结婚。

为了让各自的婚姻状态步入正轨,小刘与小马的姐姐多次与盐池县民政局沟通,但问题并未得到解决。2023年4月,小刘向法院提起行政诉讼,请求撤销2007年乡镇人民政府婚姻登记部门作出的结婚登记行政行为。因已超过法律规定5年最长起诉期限,法院无法对其诉求进行实质性审查,只得裁定驳回起诉。司法程序已穷尽,民政局也对此事无解,小刘、小马和小马的姐姐三人苦恼不已。

## 行政争议实质性化解

2024年年初,盐池县检察院在开展

“检护民生”专项行动中发现该案线索。经初步审查,小刘的起诉确已超过起诉期限,但办案人员没有放弃,对审判卷宗进行仔细查阅,发现小刘提交的案涉结婚登记照片与小马本人照片差异较大,后经与县民政局多次沟通分析研判,进一步查清了案件原委。随后,该院决定依职权启动法律监督程序,依据“两高两部”《关于建立妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假方式办理婚姻登记问题的指导意见》相关规定向婚姻登记机关发出检察建议,建议对错误婚姻登记依法撤销。

2024年5月28日,婚姻登记机关依法撤销小刘的错误婚姻登记。至此,一起持续17年的冒名登记婚姻行政争议成功化解,困扰小刘一家17年的“心病”终于得到解决。

## “府检联动”破解同类难题

婚姻登记事关人民群众切身利益。为进一步贯彻落实“检护民生”专项行动工作要求,从根源妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假方式办理婚姻登记问题,2024年7月,盐池县检察院与县民政局会签《关于建立妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假方式办理婚姻登记问题的指导意见》,形成长效机制护航民生民利。《实施办法》共11条,重点围绕“虚假婚姻案件”所引发的各类纠纷和实质性化解工作,明确“府检”职责,从线索移交、信息共享、研讨商、案件衔接等方面构建协作机制,及时有效化解群众急难愁盼。机制建立后,盐池县民政部门又向盐池县检察院主动移交线索2件。

## 同心检察开展集体廉政谈话

做到以人为本、服务人民。要坚持把强本领、提能力作为第一需要,坚持干什么学什么、缺什么补什么,向书本学、向领导学、向同事学、向实践学,系统学习,掌握做好领导工作、履行岗位职责必备的知识;要始终锚定“求极致”的干事标准,深入践行“高质效办好每一个

案件”基本价值追求;要常怀律己之心,始终做到防微杜渐,筑牢防线。要带头自我检视,讲规矩、知敬畏、存戒惧、守底线,严格要求自己,确保思想不偏、步子不乱,要始终端正从业动机、坚定职业信仰、强化职业认同,清清白白从政、干干净净做事、堂堂正正做人。

## 利通检察为检察干警健康赋能



近日,利通区检察院邀请吴忠市启心公益社会工作服务中心秘书长马韶云为全体检察人员开展心理健康知识讲座。  
本报记者 薛瑞婧 摄

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

## 平罗县公安局全力提升禁毒工作成效

分析溯源等技战法,对吸贩毒人员动态进行实时掌控,精准布控打击。截至目前,查处6名吸毒人员和2名滥用“笑气”人员。建立常态化毛发检测工作机制,检出1例吸食依托咪酯阳性人员,其他检测结果均为阴性,有力遏制了毒品犯罪活动反弹势头,全县毒情形势持续向好态势得到有效巩固。建立健全易制毒化学品风险防控机制,加强全环节监管,检查易制毒化学品企业138家次、麻精药品使用单位9家次、寄递物流企业11家次,集中销毁过期麻精药品注射剂315支/片剂

1773片,办理易制毒行政案件1起。开展制毒化学品和制毒设备大排查专项行动,联合各相关单位排查企业118家、废弃空置厂房72家,排查养殖场73家,排查可用于制毒的设备反应釜292台、离心机237台、干燥机136台、制冷压缩机89台,发现制毒隐患立即清除。采取“人工筛查+空中巡查”相结合的方式,持续加大对制毒窝点和禁种铲毒巡查力度,开展人工踏查153人次,“无人机”空中巡查4次,形成“空地一体”打击非法种植毒品原植物新模式,切实做到“不漏过一户、不放

过一株、不留一块死角”,努力实现辖区内“零产量、零种植”目标任务。

建立“线上+线下”传统媒体与新媒体融合立体宣教模式,深入打造“平罗禁毒”融媒体禁毒宣传矩阵,做大做强平罗县禁毒融媒体中心,以多形式宣传方式,提升人民群众参与率。截至目前,开展各项禁毒宣传活动300余场次,发放宣传资料2万余份,先后在各级媒体刊发宣传禁毒稿件270余篇,制作短视频59条,吸引粉丝100万+,全方位讲好禁毒故事,发好禁毒声音。



9月5日,石嘴山市禁毒办工作人员走进石嘴山市第七小学开展禁毒宣传,围绕毒品的种类、危害以及禁毒相关法律法规等内容向同学们进行讲解,鼓励大家争当“禁毒小卫士”。  
本报记者 丁谢月 摄

## 钥匙划伤邻居车辆 男子赔偿还被处罚

本报讯(通讯员 姬子煜)近日,石嘴山市公安局大武口区分局局长胜路派出所对违法行为主人赵某某故意损毁财物的行为依法予以行政处罚。辖区居民胡先生报警称,自己的轿车先后两次被他人用锐器划伤,请求民警调查处理。接到报案后,长胜路派出所民警对违法行为主人赵某某故意损毁财物的行为依法予以行政处罚后,赵某某对故意损毁的财物进行合理赔偿,该起矛盾纠纷被妥善化解。

罪以及以危险方法危害公共安全罪等法律法规,引导大家善用法律途径解决消费纠纷,鼓励群众积极提供相关假冒伪劣商品线索,增强维权意识。同时,详细了解企业在日常生活中可能遇到的合同管理、产权保护、劳动关系等法律问题,提醒大家要依法依规从事生产经营活动,不违纪违法,筑牢质量安全防线。

### 系列报道

## 红寺堡区检察院

### 让司法救助跑出为民“加速度”

本报讯(通讯员 王玉琴 马鑫)

“司法救助金已收到,感谢检察机关的帮助,让我们感受到了温暖和关心。”近日,在收到司法救助金后,受害人家属陈某某向红寺堡区检察院工作人员道谢。

2006年10月16日,陈某某乘坐牛某某的农用车前往红寺堡镇管委会时,因车辆超载导致翻车,致使陈某某右侧肋骨三根骨折、盆骨粉碎性骨折。牛某某家庭经济困难,没有赔偿能力,陈某某未获得赔偿。如今,陈某某

某患有高血压等多种疾病,无劳动能力,家庭经济收入依靠其丈夫、儿子打工及每月300元低保收入维持。

得知情况后,红寺堡区检察院迅速启动司法救助程序,检察人员深入陈某某居住地村委会开展调查并上门入户核查,发现情况属实,同时向公安机关、法院等部门了解核实申请人陈某某是否获得救助等情况。经审查,陈某某符合国家司法救助条件,决定为其发放司法救助金10000元,缓解了被救助人的困难。

## 溯源治理执业药师“挂证”乱象

本报讯(通讯员 杨永刚 吕婷婷)近日,红寺堡区人民检察院开展食品药品专项监督行动,溯源治理辖区执业药师“挂证”乱象。

行动中,该院通过构建大数据法律监督模型推动类案监督,核查发现有13人的全职就业单位与执业药师注册单位不一致,存在执业药师“挂证”情形。为溯源治理辖区执业药师“挂证”行为,消除用药安全隐患,该院向监管部门制发检察建议,督促其对辖区零售药店进行全面排查,对执业药师“挂证”不在岗及其他违法行为进

行有效整治,规范行业从业秩序。

相关部门收到检察建议书后立查立改,向辖区零售药店发布《关于开展全区零售药店执业药师“挂证”行为集中整治工作的通知》,严格按照《药品经营质量管理规范》进行检查,共检查零售药店25家次,发现风险隐患18处,下发责令整改通知书4份;对医疗机构挂证人员进行约谈,予以严肃批评,对9名挂证人员予以全部撤回并注销药店执业状态,有效规范了药品经营秩序和医疗行业从业秩序,取得“查处个案、治理一片、形成规范”的良好效果。

## 吴忠市检察院

### 精准监督高龄津贴规范发放

本报讯(通讯员 马勇 马小辉)

近日,吴忠市两级检察机关聚焦老年权益保障和国有资产保护领域,精准监督、主动履职,积极应用“数字检察”模型查找问题,及时修正监管漏洞,推动高龄津贴实现规范发放。

开展“检护民生”专项行动,办理应当发放却未发放高龄津贴案件11件,督促行政机关为61名老年人登记办理普惠高龄津贴,为11名老年人登记办理低收入高龄津贴,为30人补发未及时申领到的高龄津贴补助2.19万元。办理不应当发放而发放高龄津贴案件4件,督促行政机关收回国有财产0.66万元。

运用大数据法律监督模型,从民政部门调取高龄老年人津贴发放名册与公安机关提供的80岁以上老年人信息进行比对,排查出应当领取却未领取却高龄津贴的人员、已经死亡仍在领取津贴人员以及其他已领取企业职工养老保险人员三类信息,经调查发现,有关乡镇、村(社区)居委会存在政策宣传不到位、与职能部门间信息共享不畅通等问题,导致漏发、错发津贴。针对上述情形,检察机关积极向行政机关发出检察建议,督促相关部门依法规范履职,让高龄津贴真正惠及于民。

## 平安石嘴山

### 能动履职提升办案质效

## 姚伏法庭2天调解7起案件

本报讯(通讯员 杨金国 王鹏程)近日,平罗县法院姚伏法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,将非诉讼解决机制放在首位,2天时间调解7起案件。

何某某诉马某某非机动车交通事故责任纠纷一案,何某某以发生事故后马某某拒绝向其支付医疗费用及各项经济损失为由诉至法庭。立案后,姚伏法庭积极组织双方开展调解,经工作员多次与当事人沟通,双方在开庭前就第一次产生的各项损失及后期可能产生的费用一次性达成调解协议。

以上7起案件在2天内成功化解,促使当事人双方矛盾纠纷得以快速化解,有效地减少了当事人诉累,节省了司法资源。

## 大武口法院5个小时化解执行案件

本报讯(记者 张建兴 通讯员 张鹏)近日,大武口区法院执行干警耐心释法析理,化解一起执行案件,案款全部执行到位。

2023年12月,王某某因保证保险合同纠纷被某保险公司诉至大武口区法院。该案调解生效后,被执行人王某某一直未履行,某保险公司申请法院强制执行。该案进入执行程序后,被执行人一直处于无法联系的状态,执行干警通过网络及线下等查控手段也未发现被执行人有可供执行的财产,案件一度陷入僵局。

执行干警经过不懈努力,发现被执行人王某名下新增了一张银行卡,通过查询该银行卡信息,执行干警与被执行人取得了联系,并将被执行人传唤至执行局。被执行人王某承认对本案欠款事实不予认可、百般抵赖、情绪激动。面对此种局面,执行干警转变工作思路,先安抚被执行人的情绪,让被执行人冷静下来,并耐心向其释法析理,经过5个多小时的耐心劝解,王某某情绪逐渐稳定,心中的矛盾逐步化解,也慢慢转变了态度,最终愿意积极筹款并当场履行,案件得以顺利结案。

## 买卖合同引发纠纷

本报讯(记者 张建兴 通讯员 詹婷)“你们通过耐心调解帮我们解决纠纷,非常感谢。”近日,惠农区综治中心联合“一站式”矛盾纠纷调解中心成功调解一起买卖合同纠纷案件,当事人连声道谢。

当事人郭某是惠农区某五金标准供应公司法定代表人,2021年至2022年期间,通过朋友介绍认识了魏某。魏某与他人合伙承租经营一家建材公司,因为业务往来,魏某多次在郭某的五金供应公司购买五金配件。期间,魏某陆续向郭某结算部分货款,后因

经营不善,剩余2万多元货款一直未结算。郭某多次催促魏某结算货款,均被以各种理由推脱,无奈之下,郭某于8月14日来到惠农区综治中心寻求帮助。

综治中心工作人员详细了解纠纷事实、认真审核相关证据材料后,与“一站式”矛盾纠纷调解中心进行联合调解。后经数轮释法明理及悉心疏导,双方均同意通过分期付款的方式解决问题,既保护了原告企业的合法权益,又缓解了被告企业面临的资金困境,纠纷得到顺利化解。